

AGENDA EDUCA IEI

PROIECTUL „PREVENIREA I REDUCEREA VIOLEN EI COLARE PRIN EDUCA IE PENTRU CET ENIE DEMOCRATIC I DREPTURILE OMULUI”

CS dr. **Andreea-Diana Scoda***

**„Nonviolence is a weapon of the strong.”
Mahatma Gandhi**

Institutul de tiin e ale Educa iei a participat, împreun cu cadrele didactice din Colegiul Na ional de Arte „Dinu Lipatti”, Colegiul Na ional „Mihai Viteazul”, Complexul Educa ional „Lauder Reut” i coala Gimnazial „Ferdinand I” din Bucure ti, la realizarea proiectului *Prevenirea i reducerea violen ei colare prin educa ie pentru cet enie democratic i drepturile omului* (Addressing Violence in Schools through Education for Democratic Citizenship and Human Rights). Acest proiect s-a desf urat în perioada septembrie 2015 – aprilie 2016, fiind finan at printr-un grant oferit de Consiliul European i Comisia European . Partenerii proiectului provin din institu ii similare din Grecia, Muntenegru, Ungaria i Polonia.

Totodat , proiectul de fa se fundamenteaz pe *Cartea Consiliului European pentru Educa ia pentru cet enie democratic i drepturile omului* (ECD/EDO) adoptat în cadrul Recomand rii CM (2010) 7 i *Carta Consiliului European privind Drepturile Fundamentale* (EU JO 2000/C 364/01).



Principalul obiectiv al proiectului a fost acela de a cre te gradul de con tinentizare a violen ei în coli, în vederea g sirii unei abord ri comune, i de a preveni violen a în coal prin dezvoltarea unui sistem care s promoveze atât cet enia democratic , cât i toleran a fa de semeni.

Rezultate proiectului

- cre terea gradului de sensibilizare a profesorilor i a p r ilor interesate din cadrul proiectului, fa de problematica violen ei în coli;

* Institutul de tiin e ale Educa iei, Bucure ti, România,
andreea.scoda@ise.ro

- analiza și evaluarea formelor de violență care au apărut în colile partenerere;
- desfășurarea de focus-grupuri la nivelul Țrilor partenerere în vederea realizării unor concluzii pertinente;
- dezvoltarea unor direcții de acțiune (f fondate pe cercetare, politici și contribuția grupurilor din societatea civilă) în scopul ameliorării violenței în colile. Prin urmare, s-a urmărit creșterea gradului de conștientizare a factorilor de decizie naționali și internaționali privind politicile în domeniu;
- elaborarea unor recomandări care au vizat abordarea/ implicarea „întregii comunități”, care implică, printre altele, „deschiderea colii față de comunitate presupune angajarea democratică a actorilor interesați din ambele entități (coală, comunitate) prin respectarea de principii de bază ale coexistenței democratice și respectului”. (Evie Zambeta și colab., 2016)

Reuniuni

Prima reuniune a proiectului a avut loc la Podgorica (Munte negru) în noiembrie și a avut ca scop prezentarea rezultatelor politicilor și cercetărilor realizate pe tematica abordată la nivelul fiecărei țări partenerere. De asemenea, s-au discutat aspectele comune și cele diferite, menționate de fiecare țară în parte, precum și lacunele care există în strategiile naționale dezvoltate în vederea prevenirii și combaterii violenței la coală.

În urma acestei întâlniri, Țările partenerere au convenit să înființeze grupuri de discuții (focus-grupuri) formate din 20 de participanți, reprezentanți ai comunității locale (profesori, directori de coală, consilieri locali, personal administrativ) și societatea civilă (asociații de părinți, organizațiile de tineret, ONG-uri). Obiectivele acestor focus-grupuri au constat în definirea conceptului de violență și în evaluarea modului în care este percepută violența în sfera educațională. Grupurile au fost, de asemenea, invitate să reflecteze asupra modalităților eficiente de a aborda violența la nivelul colilor în care își desfășoară activitatea și să facă recomandări concrete care să vizeze toate aspectele avute în vedere.

Cea de a doua reuniune de coordonare a proiectului-pilot a avut loc la Atena, între 29 februarie-1 martie 2016. În cadrul acestei întâlniri au fost discutate, în principal, rezultatele obținute în cadrul focus-grupurilor la care au participat reprezentanți ai partenerilor de proiect din Grecia, Ungaria, Munte negru, Polonia și România.

De asemenea, a fost prezentat raportul comparativ privind politicile și cercetările realizate pe tematica violenței manifestate la nivelul colilor, s-au purtat discuții, au fost trase concluzii și au fost făcute recomandări.

La nivel na ional, a avut loc o întâlnire la Sinaia în perioada 11-13 martie 2016, la care au participat peste 20 de profesori din mai multe coli din Bucure ti, principalul scop fiind acela de diseminare a proiectului (scop, obiective, activit i realizate etc.). În cadrul acesteia, s-au realizat ateliere, seminarii i activit i de formare a cadrelor didactice participante, au avut loc discu ii în grupuri pornind de la concepte-cheie precum *cultura democratic în coal*, *profesorii orienta i c tre drepturile omului*, *rela ia elev-profesor într-o societate democratic* etc. De asemenea, au fost prezentate planuri de ac iune pentru fiecare coal participant , în vederea stabilirii unor direc ii de ac iune de combatere a violen ei în coli i au fost f cute sugestii i recomand ri referitoare la aspectele metodologice pentru realizarea unui studiu pe aceea i tem .



Sursa: <http://pjp-eu.coe.int/en/web/charter-edc-hre-pilot-projects/project-2-addressing-violence-in-schools-through-education-for-democratic-citizenship-and-human-rights-education> (accesat la 30 mai 2016)

Ultima reuniune a avut loc la Budapesta în perioada 8-10 aprilie 2016, sub forma unui atelier de diseminare interna ional , în care reprezentan ii grupurilor na ionale au avut drept scop desf urarea unui focus-grup comun cu mai mul i participan i din fiecare ar partener .

REFERIN E BIBLIOGRAFICE

*** *Cartea Consiliului European pentru Educa ia pentru cet enie democratic i drepturile omului (ECD/EDO)* Adoptat în cadrul Recomand rii CM/ Rec(2010)7 al Comitetului de Mini tri. Consiliul European, 2010.

*** <http://www.ise.ro/addressing-violence-in-schools>

*** Proiectul *Addressing Violence in Schools through Education for Democratic Citizenship and Human Rights*, disponibil la adresa <http://pjp-eu.coe.int/en/web/charter-edc-hre-pilot-projects/project-2-addressing-violence-in-schools-through-education-for-democratic-citizenship-and-human-rights-education>, accesat la 12 martie 2016.

Zambeta, Evie, Leontsini, Mary, Askouni, Nelly, Papadakou, Yulie, Psochios, Nikos, Chalari, Maria, Toura Katerina (2016). *Points for Consideration & Suggestions for Further action*, Joint MA "Education & Human Rights"-National & Kapodistrian University of Athens, Ministry of Education, Research & Religion, Athens.



Seminar eTwinning regional pentru cadre didactice din înv mântul preuniversitar

În perioada 1 – 3 septembrie 2016, Institutul de tiin e ale Educa iei (Centru na ional de suport eTwinning România) va organiza, la Constan a, un seminar de formare dedicat cadrelor didactice i directorilor de institu ii de înv mânt preuniversitar din zona de sud-est a României, din jude ele Br ıla, Buz u, C l ra i, Constan a, Gala i, Giurgiu, Ialomi a, Teleorman i Tulcea.

Seminarul face parte dintr-o serie de evenimente regionale i î i propune familiarizarea participan ilor cu portalul i cu instrumentele eTwinning, precum i explorarea poten ialului proiectelor de colaborare colar care utilizeaz noile tehnologii. De asemenea, î i propune s eviden ieze exemple de bune practici eTwinning i s creeze cadrul pentru schimb de experien e în domeniu.

În urma apelului lansat în luna iunie 2016, au fost primite 203 aplica ii. Dintre acestea, 60 de cadre didactice au fost selectate s participe la eveniment. Lista complet a invita ilor este disponibil online, pe situl na ional eTwinning România – www.etwinning.ro